

中国证监会负责人回答中外记者提问 “我们充满信心”



■3月6日,十四届全国人大三次会议在北京梅地亚中心新闻发布厅举行记者会。 新华社发

●中国人民银行行长潘功胜: 今年将择机降准降息



记者会上,中国人民银行行长潘功胜就降准降息、推出债券市场“科技板”、金融支持融资平台化债等回答记者提问。他提出要优化再贷款政策流程,提高政策实施的效率和便利度。

金融机构存款准备金率 还有下行空间

潘功胜表示,今年将根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况,择机降准降息。目前金融机构存款准备金率平均为6.6%,还有下行空间,中央银行向商业银行提供的结构性货币政策工具资金利率也有下行空间。进一步扩大科技创新和技术改造再贷款规模,拓宽政策支持的覆盖面。

将创新推出债券市场“科技板”

潘功胜表示,中国人民银行将同证监会、科技部等部门,创新推出债券

市场“科技板”,支持金融机构、科技型企业、私募股权投资机构等三类主体发行科技创新债券,丰富科技创新债券产品体系。

将优化科技创新和 技术改造再贷款政策

潘功胜表示,优化科技创新和技术改造再贷款政策。进一步扩大再贷款规模,从目前的5000亿元扩大到8000亿元至10000亿元,更好满足企业融资需求。降低再贷款利率,强化对银行的政策激励。扩大再贷款支持范围,大幅提高政策的覆盖面。保持财政贴息力度,切实降低企业融资成本。优化再贷款政策流程,提高政策实施的效率和便利度。

金融支持融资平台化债 取得重要阶段性成果

潘功胜表示,金融支持融资平台化债取得重要阶段性成果。中国人民银行与有关部门和地方政府采取多项有力措施,弱化地方融资平台债务风险。经多方努力,融资平台债务风险已大幅收敛。到2024年末,与2023年初相比,约有40%的融资平台通过市场化转型等方式退出了融资平台的序列;融资平台经营性金融债务规模约14.8万亿元,较2023年初下降25%左右。



●中国证监会主席吴清: 更精准支持 优质科技企业发行上市

记者会上,中国证监会主席吴清就支持优质科技企业发行上市、人工智能、长期资金长周期考核等话题回答了记者提问。他提出要更精准支持优质科技企业发行上市。

稳妥实施科创板第五套上市标准

吴清表示,证监会将坚持有效市场和有为政府相结合,聚焦科技创新活跃、体现新质生产力方向的领域,用好“绿色通道”、未盈利企业上市等制度,稳妥实施科创板第五套上市标准,更精准支持优质科技企业发行上市。

经济主题记者会快变成科技主题了

吴清说,经济主题记者会快变成科技主题记者会了,从另一个方面也反映了我们新质生产力的发展,确实在发挥越来越重要的作用,特别是最近AI已经成为两会的热词,恐怕也不仅仅是两会,全世界现在人工智能都是一个热词了。

长期资金长周期考核政策文件 将尽快推出

吴清表示,财政部、人社部等部门正积极推进长期资金长周期考核政策文件的制定修订工作,目前已征求了相关方面的意见建议,将尽快推出。文件的出台将全面建立全国社保基金五年以上以及年金基金、保险资金三年以上长周期考核机制。证监会在即将推出的公募基金改革方案中,也将进一步提高公募基金三年以上长周期考核比重。

2024年全市场分红 达到2.4万亿元

吴清表示,2024年全市场分红达到2.4万亿元,分红金额创历史新高。市场的分红回购已远超IPO、再融资和减持的总规模,沪深300股息率达到3.4%,投资和融资更加协调的市场生态正加快形成。

(来源:新华社、央视新闻微博,本版图片为新华社发)

关于资本市场 这些部署值得关注

据新华社电 5日提请十四届全国人大三次会议审议的政府工作报告提出,“稳住楼市股市”“深化资本市场投融资综合改革,大力推动中长期资金入市,加强战略性力量储备和稳市机制建设”。

投资功能和融资功能是资本市场功能的一体两面。深化资本市场投融资综合改革,既着眼于破解制约市场功能发挥的重点难点问题,又进一步增强资本市场制度竞争力,为市场长期稳定发展夯实基础。

“当前资本市场投融资功能还不够协调。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说,改革需以提升资源配置效率为核心,既要服务实体经济转型升级,亦需通过制度设计引导资金“愿意来、留得住、有回报”。

聚焦投资端,一系列政策正协同发力,投资端改革持续扎实推进。

去年4月重磅发布的新“国九条”对推动中长期资金入市提出了包括完善适配长期投资的基础制度,构建支持“长钱长投”的政策体系等不少举措;今年1月,六部门联合印发《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》,通过更加细化、具体的政策安排顺畅中长期资金入市“道路”……

中国人民大学中国资本市场研究院联席院长赵锡军表示,大力推动中长期资金入市,瞄准中长期资金入市的卡点堵点,增强资本市场制度的包容性、适应性,将为市场带来更多长期稳定的增量资金,也将稳定市场预期,筑牢资本市场稳健发展基础。

投资者是市场之本,上市公司是市场之基。围绕活跃资本市场、提振投资者信心,资本市场持续推进融资端改革。

此次政府工作报告明确提出“改革优化股票发行上市和并购重组制度”,从融资端发力,进一步提升服务新质生产力发展质效。

去年以来,“支持科技十六条”“科创板八条”“并购六条”等政策落地显效;证监会多措并举活跃并购重组市场,去年共披露并购重组交易2131单;去年全年上市公司实施分红2.4万亿元、回购1476亿元,均创历史新高……融资端改革成果显著。

田利辉说,从深化科创板、创业板、北交所改革,到优化发行上市、并购重组、股权激励等制度安排,再到以开放促改革,不断完善境外上市备案制度,加强与境外资本市场的互联互通,融资制度的完善将进一步提高资本市场服务实体经济的能力。

投资端扩容,融资端提质,是资本市场长期稳健发展的应有之义。

受访人士表示,在投资端,要构建长期资金“蓄水池”,大力推动中长期资金入市,为市场带来更多长期稳定的增量资金,提升市场可投性。在融资端,要从规模扩张到质量优先,持续推动提升上市公司质量和投资价值,进一步提振投资者信心,增强市场内在稳定性,进而推动资本市场长期稳健发展。